

# Zápis č. 17

**z jednání Komise pro zdravotnictví a Nemocnici Na Františku**

## **Rady MČ Praha 1**

**Datum jednání:** 17.10.2024 (začátek 16:00 hod., konec 17:30 hod.)

**Přítomni:** Antonín Berdych, Jana Sobotková, Naďa Řehák Müllerová, Dubravka Jaganjacová, Valerie Clare Talacková, Jaroslav Štrof

**Stálí hosté:** Jana Příhodová

**Omluveni:** Jan Votoček, Štefan Vítko, Petr Hejma, David Erhart, Jana Ivančicová

**Neomluveni:** X

**Hosté:** Michal Müller, Martin Ježek, Petra Štorková, Rudolf Špaček, Ivana Antalová, Martin Arden, Monika Brzkovská

**Zapsal:** Michal Kadlec

### **PROGRAM:**

1. Zahájení jednání, odsouhlasení programu, určení ověřovatele zápisu a schválení zápisu č. 16
2. Informace od pana radního Müllera
3. Výsledky hospodaření NNF za 2. pololetí 2024
4. Poskytování sociálních služeb v NNF
5. Různé

### **1. Zahájení jednání, odsouhlasení programu, určení ověřovatele zápisu a schválení zápisu č. 15**

Pan předseda zahájil jednání komise krátce po 16. hodině, přivítal její členy a přítomné hosty. Přítomno je 5 členů komise; komise je usnášeníschopná.

Program jednání byl schválen ve výše uvedeném znění. K zápisu č. 16. nebyly vzneseny žádné připomínky, je tedy považován za schválený. Ověřovatelkou zápisu č. 17 byla navržena N. Řehák Müllerová.

## 2. Informace od pana radního Müllera

Pan radní v úvodu jednání informoval o dopravních problémech v okolí nemocnice. Do nemocnice se téměř nedá vjet a vyjet z ní. Je to způsobeno změnou dopravního značení na nábřeží a některými uzavírkami. V této záležitosti již jednal se zástupcem investora a s vedoucím Odboru dopravy p. Czítalem. Pan Czítal se pokusí dopravní značení upravit tak, aby bylo v ulici Dušní dočasně zrušeno 5 parkovacích míst a vznikly zde 2 jízdní pruhy. Vjezd do NNF by tak byl snazší. V průběhu listopadu by to mohlo být zrealizováno. Pan radní také zmínil, že by nemocnice potřebovala posílit ostrahu objektu, která by na špatné parkování dohlédla.

J. Sobotková upozornila, že na těchto místech neoprávněně parkují rodiče, kteří vozí děti do školy. Tato místa mají sloužit nemocnici a pacientům, kteří jezdí např. na rehabilitace.

V 16:08 hod. přišel na jednání J. Štrof; přítomno je 6 členů komise.

N. Řehák Müllerová dodala, že část pozemku u zdi patří nemocnici.

M. Ježek k posílení ostrahy uvedl, že stávající firma téměř každých čtvrt roku požaduje navýšení ceny za ostrahu. Její zaměstnanci mají cca 140 Kč/hodinu. Za tuto sazbu je těžké sehnat kvalitní ostrahu. Pro nemocnici je výhodnější řešit ostrahu dodavatelsky. Odpadají starosti s nemocností a dovolenou strážných.

Obdobnou situaci nyní MČ řeší v poliklinice Palackého, kde byla vypsána soutěž na ostrahu. Hodnotícím kritériem nebyla jen nejnižší cena, neboť řada firem zaměstnává držitele průkazu ZTP a pobírají na ně dotace od státu. Nabídková cena je pak pod cenou, kterou reálně vyplácejí svým zaměstnancům. Proto byla jedním z hodnotících kritérií částka, kterou firmy vyplácejí zaměstnancům. Na ostrahu budovy polikliniky je potřeba fyzicky zdatná ostraha, která bude schopna řešit krizové situace.

Dále pan radní uvedl, že výběrové řízení na správu polikliniky Palackého (KOPZ a NNF toto řešila na svém jednání dne 16.05.2024) vyhrála stávající firma Austis. Díky přesoutěžení bude ale správa budovy o 40 tis. Kč měsíčně levnější.

Usnesení:

**1. Komise pro zdravotnictví a NNF vítá postup pana radního Müllera a Úřadu MČ Praha 1 ve věci zajištění lepší dopravní obslužnosti NNF, zejména pak příjezdu do nemocnice.**

**2. Komise pro zdravotnictví a NNF podporuje úsilí o dočasné omezení parkovacích míst v Dušní ulici s cílem naplnění bodu č. 1 tohoto usnesení.**

**3. Komise pro zdravotnictví a NNF diskutovala otázku ostrahy Nemocnice Na Františku a doporučuje nemocnici zvážit navýšení kapacit této služby (kontrola parkování) a žádá, aby byla zpětně informována o vyhodnocení tohoto podnětu.**

Hlasování:

Pro: 5

Proti: 0

Zdržel se: 1

**SCHVÁLENO**

V 16:15 hod. se na jednání dostavili M. Arden, I. Antalová a M. Brzkovská.

#### **4. Výsledky hospodaření NNF za 2. pololetí 2024**

Členové komise k tomuto bodu obdrželi standardní podklady v rozsahu rozvaha, výkaz zisku a ztráty a příloha.

Výsledky hospodaření přednesl pan náměstek Ježek, který se v úvodu omluvil, že zatím nebyly k projednání předloženy výsledky hospodaření za 3. kvartál. Ty byly až dnes schváleny Magistrátem a budou projednány na příští komisi. Nemocnici se podařilo udržet trend vyrovnaného hospodaření; hospodářská činnost skončila s výsledkem +355 tis. Kč. Celkové náklady činí přibližně 351.395.139,- Kč. Z toho 165 mil. Kč činí mzdové náklady, 50 mil. Kč jsou povinné zákonné odvody. Nemocnici se daří snižovat spotřebu zdravotnického materiálu; výrazně byla snížena spotřeba léků a krve. Byla nastavena vnitřní úsporná opatření, některé dodavatelské služby byly přesoutěženy a došlo ke zrušení některých pracovních pozic. Výnosy od zdravotních pojišťoven činily 286 mil. Kč (pro srovnání za celý minulý rok činily výnosy 483 mil. Kč). Nemocnice má ve srovnání s minulým rokem mnohem vyšší výkonnost. Obložnost LDN činí 95 %. V prosinci je plánováno otevření druhé zubní pohotovosti.

Na základě dotazu předsedy komise pan náměstek uvedl, že dotace na zubní pohotovost od MHMP je určena především na mzdové náklady. V plánu je také denní využití ambulance, ale zatím se nepodařilo sehnat stomatologa. Na dotaz ohledně dlouhodobých závazků a splatnosti faktur pan náměstek odpověděl, že díky přístupu zřizovatele došlo k výraznému posunu. Z původních 65 mil. Kč se objem závazků po splatnosti snížil na 23 mil. Kč.

Paní radní Antalová požádala o rozklíčování výnosů s ohledem na dotace od HMP, výnosy od zdravotních pojišťoven a od samoplátců. Dále vynesla dotaz na možné rezervy v obsazenosti a zda-li jsou zařízení a prostory nemocnice využívány jinými zdravotnickými organizacemi. Pan náměstek Ježek uvedl, že z celkových výnosů za II. kvartál činily výnosy od zdravotních pojišťoven 285 mil. Kč a samoplátců 34 mil. Kč. Dále pan náměstek hovořil o personálním problému v ekonomickém úseku, kdy odešla vedoucí ekonomického oddělení a hlavní účetní. Situaci se již podařilo vyřešit.

Pokud jde o obnovu vybavení, NNF má pro tento účel každoročně v rozpočtu MČ alokováno 5 mil. Kč. Letos byla díky zlepšujícím se výsledkům hospodaření tato částka navýšena na 7 mil. Kč. Prostředky slouží na plánované obnovy přístrojů i havarijní situace. Údaje o obložnosti jsou lehce dohledatelné v Medicalcu. Zařízení ani prostory nemocnice nejsou využívány žádným jiným zdravotnickým zařízením. Údaje o aktuální obložnosti dle jednotlivých oddělení dostává vedení NNF denně v reportech. Obložnost je závislá na mnoha faktorech: operační dny, fáze týdne. Standardně vysoká je obložnost u následné péče – přes 90 %. Řeší se efektivnější využití operačních sálů. V současné době se připravuje 8 nových lůžek pro plastickou chirurgii (bývalé ARO).

D. Jaganjacová poděkovala za přehlednost ekonomických výsledků ve srovnání se začátkem volebního období.

Usnesení:

**Komise pro zdravotnictví a NNF se seznámila s výsledky hospodaření za 1. pololetí 2024, vítá pozitivní trend v hospodaření a doporučuje je Radě ke schválení.**

Hlasování:

Pro: 6

Proti: 0

Zdržel se: 0

**SCHVÁLENO**

#### 4. Poskytování sociálních služeb v NNF

KOPZ a NNF tento bod projednala již na minulém jednání, ale paní radní Antalová chtěla komisi informovat o svém pohledu na věc, proto byla na dnešní jednání přizvána. Paní radní Antalová uvedla, že se minulého jednání nemohla zúčastnit z důvodu dovolené. Vzhledem k tomu, jaké usnesení komise přijala, usoudila, že došlo k nedorozumění.

*Zápis č. 16 – jednání KOPZ a NNF dne 26.09.2024*

Usnesení:

**Komise pro zdravotnictví a NNF konstatuje obecnou potřebnost pobytových sociálních služeb pro občany Prahy 1.**

**Komise dále konstatuje, že myšlenka realizace sociálních služeb v rámci nemocnice je v navrhované podobě nerealizovatelná a vyloučená.**

**Komise doporučuje Radě MČ Praha 1 zabývat se myšlenkou vybudování dostatečné kapacity navrhovaného zařízení.**

**Komise pověřuje pana předsedu Berdycha, aby o těchto závěrech informoval Komisi sociální.**

Hlasování:

Pro: 6

Proti: 0

Zdržel se: 0

**SCHVÁLENO**

*J. Sobotková nebyla při hlasování přítomna.*

Paní radní přišla na dnešní jednání s potřebou pomoci nemocnici, a to na základě podnětů občanů. Na zdejších oddělení dlouhodobě nemocných jsou hospitalizováni senioři a dlouhodobě nemocní pacienti, kteří spolupracují se Střediskem sociálních služeb. K paní radní se čas od času dostávají informace, že pacienti nejsou se službami nemocnice spokojeni - na pokojích nejsou samotná sociální zařízení, otevřené dveře na odděleních. Dále paní radní zmínila problém s fluktuací sociálních pracovníků NNF. Mezi Odborem sociálních věcí a sociálními pracovníky z nemocnice byla vždy navázaná spolupráce, ale poté co sociální pracovníci z NNF odešli, spolupráce nefunguje. Základní vizí paní radní je, aby se sociální a zdravotní služby propojily. Spolupráce se netýká jen Nemocnice Na Františku. Základní školy na Praze 1 čelí problémům, jako jsou: zhoršování duševního zdraví dětí, pokusy o sebevraždu, sebepoškozování. To by mělo řešit např. CZD – Centrum duševního zdraví. Nedostatek sociálních pracovníků často způsobuje, že pokud klient se zavedenou zdravotní službou nemá odpovídající návaznou sociální službu, vrací zpět do zdravotního zařízení. Primárním zájmem paní radní je dostat sociální služby do NNF, nebo v rámci CDZ k dětem s psychickými problémy. Paní radní uvedla, že je

v tomto směru laik, nemá vystudovanou sociální práci ani sociální služby. MČ má nově na Odboru sociálních věcí zřízeno Oddělení samosprávných činností, které vede Monika Brzkovská. Mgr. Brzkovská může členům komise přiblížit, s čím mohou pomoci sociální služby ve zdravotnickém zařízení.

Pan předseda uvedl, že pozvánka na minulé jednání komise byla paní radní Antalové odeslána v souladu s jednacím řádem. Jako podklad pro jednání komise od paní radní obdržela tři textové dokumenty:

- přihláška k vykonávání sociálních služeb,
- metodický pokyn, v němž byly zařuceny body, které se týkají pobytových sociálních služeb
- výňatek ze zákona, kde byly zařuceny paragrafy, které se vztahují k pobytovým sociálním službám.

Komise se z tohoto důvodu na minulém jednání věnovala problematice pobytových služeb ve zdravotnickém zařízení a přijala výše rekapitulované usnesení.

J. Příhodová uvedla, že NNF má dva sociální pracovníky a nerozumí tomu, jak se chce Odbor sociálních věcí vměšovat do záležitostí nemocnice.

D. Jaganjacová doplnila, že každá nemocnice má své sociální pracovníky, kteří mají v několika právních předpisech jasně definováno, co mají dělat.

M. Brzkovská uvedla, že sociální pracovník nemocnice bývá partnerem sociálních pracovníků na obcích. Pokud má nemocnice pacienta, který nemá zázemí, sociální pracovník z nemocnice kontaktuje sociálního pracovníka na obci. Odbor sociálních věcí by rád navázal spolupráci s novými sociálními pracovníky. Rozhodně by to nemělo být vnímáno jako výtka vůči nemocnici. Nyní je v Poslanecké sněmovně projednávána novela zákona o sociálních službách, která by měla více specifikovat sociálně-zdravotní lůžka.

J. Příhodová, ředitelka domova pro seniory, uvedla, že sociální zařízení zcela běžně přijímají klienty z LDN a jiných oddělení nemocnic. Komunikaci vždy zajišťuje sociální pracovník z nemocnice se sociálním pracovníkem ze sociálního zařízení. V NNF to funguje úplně stejně, pouze zde došlo ke krátkodobému výpadku po odchodu obou pracovníků. Předložený materiál na minulou komisi je v rozporu s tím, co je zde nyní prezentováno.

D. Jaganjacová doplnila, že dvě sociální pracovnice jsou s ohledem na velikost NNF plně dostačující. Ne každý pacient nemocnice služby sociálního pracovníka potřebuje a jen malé množství pacientů je z Prahy 1. Většina pacientů má trvalé bydliště někde jinde a tudíž je třeba kontaktovat sociální pracovníky v místě bydliště.

M. Brzkovská uvedla, že ne každý klient chce využít pobytové sociální služby. Potom situaci řeší sociální pracovník dané obce. Často dochází k tomu, že se osoby bez přístřeší stávají zcela bezprizorní. Cílem dnešní návštěvy na komisi je ukázat, že Odbor sociálních věcí má o spolupráci zájem.

V. C. Talacková konstatovala, že dle zaslaných podkladů se mělo jednat o přeměnu zdravotních lůžek na sociální. Nyní to spíše vypadá, že jde o otázku spolupráce mezi



Odborem sociálních věcí a nemocnicí. Nerozumí, proč by se tím měla zabývat komise.

J. Sobotková uvedla, že se na ní obrátil pán, který byl v NNF operovaný, a neměl se o něj kdo postarat. LDN i rehabilitace byly plné. Takový člověk by se měl tedy obrátit na Odbor sociálních věcí, který mu zajistí odpovídající sociální službu.

M. Brzkovská odpověděla, že je to přesně tak. Sociální pracovník na obci by měl mít přehled o dostupných sociálních službách. Obec by měla plánovat rozvoj sociálních služeb. Pokoušela se sociálního pracovníka z NNF kontaktovat, ale na webu je uvedena jen pevná linka bez jména a na tu se nedovolala.

Z následující diskuze vyplynulo, že členům Komise pro zdravotnictví není zřejmé, čím by se měli zabývat. Problém během tohoto jednání nebyl doposud definován.

P. Štorková, hlavní sestra NNF, nerozumí, proč nebyla ze strany Odboru sociálních věcí kontaktována, protože sociální pracovníce v nemocnici spadají pod ní. Zdejší sociální pracovníce spolupracovaly a spolupracují se všemi úřady městských částí. Výpadek byl pouze 1,5 měsíce, kdy oba zaměstnanci shodně odešli. Výkon sociální práce byl i po tuto dobu zajištěn. Hlavní sestra nerozumí, proč nebyl sjednán termín schůzky, pokud je třeba řešit konkrétní záležitosti.

Prof. Špaček uvedl z pohledu denní praxe, že žádné problémy tohoto typu v nemocnici neexistují. Překlady pacientů do jiných zařízení fungují bez problémů; tým funguje dobře.

Pan předseda celou záležitost shrnul. Nemocnice obdržela od paní Antalové podklady k zavedení pobytových sociálních služeb v Nemocnici na Františku. Toto bylo projednáno na minulé komisi. Dnes v této věci nic nového nezaznělo, záležitost je tedy uzavřená. Dnes zde byla deklarována vůle Odboru sociálních věcí spolupracovat s nemocnicí; de facto se to týká jen 8 % pacientů (trvalé bydliště na Praze 1). Žádné problémy nebyly v této spolupráci identifikovány.

Pan radní Müller konstatoval, že se dle zaslaných podkladů na minulou komisi domníval, že podnět měl směřovat směrem k nemocnici, aby rozšířila portfolio svých služeb o sociální služby. Domnívá se, že komunikace mezi sociálním a zdravotním odborem funguje naprosto bez problémů. To, co zde zaznělo, vypadá jako by nefungovala právě tato komunikace.

V. C. Talacková připomněla, že se neřešily připomínky paní radní Antalové, se kterými se na ní obrazejí občané – např. otevřené dveře na odděleních.

Paní radní uvedla, že nedorozumění pramení z toho, že naše komise není jen komise pro zdravotnictví, ale také pro Nemocnici Na Františku. Možná právě z tohoto důvodu docházelo vytěsnění sociálních služeb. Dále zmínila, že problém otevřených dveří na ODN, kde jsou muži i ženy na jednom oddělení.

N. Řehák Müllerová konstatovala, že si zde neustále diskutující pletou zdravotnické zařízení se sociálním. Budova je kolaudovaná jako zdravotnické zařízení a platí zde

určité předpisy a normy. Otevřené dveře v nemocnicích bývají často z důvodu nutného dohledu nad pacientem.

M. Arden, předseda Komise sociální, uvedl, že jeho snahou je, aby se sociální a zdravotní oblast propojovaly. Tuto myšlenku šíří na různá místa – např. na Ministerstvo zdravotnictví, kde ale také nevědí, jak na to. MČ dává 15 % svého rozpočtu na nemocnici a chce, aby to tu fungovalo. Dnešní návštěva není o poučování členů zdravotní komise, ale o tom, že by se paní radní Antalová a pan radní Müller měli více propojovat. Dále dodal, že se za každou cenu bude snažit udržet stávající koalici a chce, aby všechno fungovalo.

A. Berdych zdůraznil, že NNF je zdravotnické zařízení, které má svoji koncepci schválenou Zastupitelstvem MČ Praha 1.

J. Příhodová varuje před propojováním sociální a zdravotních věcí. Každá z těchto oblastí se řídí jinými zákony a řeší jiné problémy.

Pan radní Müller by uvítal, kdyby se navázala spolupráce mezi sociálními pracovníky z Odboru sociálních věcí se sociálními pracovníky z NNF tak, jak tato spolupráce fungovala před výměnou pracovníků a nevidí v tom žádný problém.

V 17:22 hod. z jednání odešli R. Špaček, P. Štorková, M. Ježek.

Na závěr bodu pan předseda uvedl, že se komise bude v budoucnu ráda věnovat oblastem, kde dochází k prolínání sociální a zdravotní oblasti.

Paní radní Antalová nyní připravuje zřízení Centra duševního zdraví, problémem jsou chybějící dětské psychiatři. Až bude projekt připraven, bude představen také Komisi pro zdravotnictví.

V 17:25 hod. z jednání odešli I. Antalová a M. Arden.

## 5. Různé

V rámci bodu různé byla diskutována témata na příští jednání komise.

Jednání bylo ukončeno v 17:30 hod.

Zápis sepsán dne: 27.10.2024

Předáno k ověření dne: 27.10.2024

Ověřeno dne:

ověřovatel zápisu:

předseda komise:

.....  
Mgr. Naďa Řehák Müllerová

.....  
Bc. Antonín Berdych